



樂道 憶我母親

◎ 未慢

十年了！

一眨眼，十年就過去了！後學突然想起，應該要分享一下母親修道的智慧展現，分享母親是如何的樂道。

想起母親歸空前兩天，後學剛好回娘家，母親煮了一碗鹹粥正要吃，看見後學回來，母親很開心，就將她那一碗鹹粥先給後學吃，她自己再去舀一碗來吃。

母親看到子女來去匆匆（當時後學住基隆，母親住松山。平常下班都要趕回基隆，難得回娘家），總希望家裡有什麼，都趕快給子女；就算是一碗熱湯也好，就是叫子女快點吃，她就很高興，這就是後學的母親。

民國63年（1974）時，母親求了道，後學還記得她當天非常雀躍，好像已經脫離苦海似的那麼開心！當時我們都很不解！她在高興什麼？

經過那麼多年的修道路程以後，後學才知道，原來是因為她找到回理天的明路，看到生命之光，無限的希望。

母親雖然學識不高，卻非常有智慧，對道誠心抱守，永不退轉。即使工作再累，聽道理攏抹愛睏（台語，上課都不會打瞌睡之意），總是把握機會隨緣度化並成全後進。

生和死

民國92年（2003）農曆7月28日，當後學接到弟媳的電話那一霎那間，時間好像停止了，不可置信！「媽媽沒氣息了！」聽到這句話，像五雷轟頂般，快要不能呼吸，怎麼可能！

懷著戰戰兢兢的心情，後學急忙趕到醫院，但是醫生已經判定母親死亡了——「心臟衰竭」。兒子、媳婦、女兒、女婿們全員到齊，看著她的遺容那麼祥和，但我們卻是萬般不捨！

父親說，母親一大早起床後，跟他說：「我還有點累，想再睡一下。」早餐都沒吃，就這麼安安靜靜地走了。

母親歸空後，有一位跟母親較常聯絡的道親說：「你母親過世那天，有到我夢裡說，她要去很遠很遠的地方，有兩條路可走，一條很好走、一條很難走，我就看著她選擇那一條很難走的路，但她只走了一小段，就咻的～飛了上去！」她很納悶！怎麼好像是在相辭（台語，道別、說再見的意思）的感覺。於是趕快打電話給後學的父親，但又不能對後學的父親說得那麼明顯。

父親只說：「阮牽的（台語，內人的意思）還在睡耶！」因為母親睡的那間房間的房門鎖著，雖然我們家在5樓，父親毫不畏懼地爬上鐵做的花台，透過窗戶看到母親依然睡得香甜，於是就跟後學的弟媳說：「不要吵她，讓她繼續睡。」

如果，那時後學的父親有去叫她，母親您現在是不是還在？

而且母親以前睡覺時，從不鎖房門，那天卻鎖了房門，她通常都不會睡得太晚。直到10點多，父親和弟媳覺得怪怪的時候，敲房門都沒有任何回應，於是趕快去找鑰匙打開房門，才發現母親已沒氣息，而且兩手竟然舉往向上的方向。

我們雖然萬分不捨，卻也只能送她走：「母親，您苦盡甘來了！」

神奇感應

想起母親歸空前二年，總是不斷地告訴後學：「修道要快馬加鞭，否則會來不及的！」母親自己修、辦道也非常積極，努力勤跑道場做服務，很少休息，也不斷地成全孩子及周圍的道親，就怕有人離開軌道，總適時地把我們拉回來。母親燃燒自己，照耀著我們，一直到生命終了，都是在忙道務。

母親離開的前一天，白天還在全真道院研究部學習，晚上也忙著招呼來中堂演練禮節的道親，很晚才入睡。第二天（星期一）早上5點多起來，和父親說說話，並量了血壓，因為很正常，所以告訴父親想要去補眠，不要吵她，但也就這樣瀟灑地離開我們，了道回家去。

而神奇的事一件一件接踵而來，例如：星期三家裡有整合班，有一位較不常來的道親來上課時，看到靈堂嚇一跳，認為太不可思議了！因為竟然在星期二接到母親打電話成全她來參班（當時母親已經歸空了）。另一位老道親在母親歸空後的隔天，也看到母親跟她講話，請她要好好照顧道

親，由此可見母親深植的「道心」，令人感動。

實行家

弟媳說：「滿屋的孫子、孫女，就算再吵，母親依然能靜心看自己的書。」

後學也曾在課堂上，聽到弟媳的分享：「我沒有婆媳的問題。因為婆婆對我很好，就像對女兒一樣；有什麼事，婆婆都盡量做。不會說妳是媳婦，事情就是妳該做的。」

省吃儉用是母親的強項，這點弟媳更佩服。但是為了成全道親茹素，儘管家裡環境不好，母親仍想辦法買各種材料，親手做素菜分送給道親。

雖然自己很節省，但是給道親的，絕對是優先。母親常常做素料，如素魚塊、素香腸、打茼蒿等等；做好的成品，都是拿完整且較漂亮的去成全道親，而邊邊的、不完整的就留著自己吃。母親非常骨力（台語，勤勞的意思），非常樂於學煮素菜，還曾跑到台北餐廳向教煮素菜的師傅學習，藉以鼓勵道親們茹素。

母親從不在口頭上叫子女茹素，但是為了成全我們，總是費盡心思煮好吃的素菜給全家人吃，從不嫌累；母親動作很快，她煮的素菜真的很好吃，鹹淡適中，因此也在子女們心中

埋下要吃素的種子。

就這樣一位接著一位，兄弟姊妹們就這麼自然地都茹素了。共有6個子女都吃素，最後連弟媳也茹素了，真的是潛移默化；母親不用說教，而是用行動力感動我們。

生活家

當時家裡還在做早點生意，家中有很多雜事，晚上還要準備很多餡料，母親從早到晚忙個不停。兒女們讀書、下班回來的時間也不一，母親總是邊煮菜，邊叫家人誰先回來就先吃飯，生怕兒女餓著。當我們還在吃著，母親把菜都炒好了以後，稀哩呼嚕的，一下子就吃飽了，馬上又去忙她的事情。

為了早點生意，每晚要和二大桶麵粉，一桶是做包子、饅頭的，另一桶是做油條的（那時還有批發油條給賣飯糰的小商）。一般是父親、母親各和一桶，但因為做早點生意的緣故，一年365天，只有過年才能休息，因此父親偶而會發牢騷，但母親總是二話不說，就將父親要和的那桶麵粉也一起和好了。

看著母親147公分高的小小身軀，不畏苦、任勞任怨地為家操勞，那是要費很大的力氣啊！而我們姊妹只能幫忙跑腿、做包子餡、豆沙餡、炒花生（做米漿用）等，稍微分擔一點母親的辛勞。

當時偶有機會可去旅遊，母親都是請祖母和父親帶一、兩位兒女去玩，母親則和其他姊妹負責早點生意，讓家人安心出遊，是非常孝順又貼心的好榜樣。

真修煉

從求道後，母親就一直注意哪裡有開課；開始參班之後，她極少缺課，總是努力學習，為什麼呢？因為母親從小給莊稼人家做女兒，只有開學那天去上一天課而已，之後就要在家幫忙家計，還要荷擔重物、料理農事等，哪有閒暇可以去讀書！這種文盲的苦，只有當事人了解。

因此母親求道後，發奮勤學，跟在點傳師旁努力用功，記著點傳師所講的詩句、道理，遇到不會寫的，回家就叫子女寫給她看，再一筆劃一筆劃慢慢臨摹。從〈賢良詞〉開始讀起，再讀四書、《道德經》、《清靜經》等等，尤其對四書特別熟練，經過30年的洗禮磨練，竟也會講四書中的道理給新道親聽，分享自己所學。也許就是這樣單純的想學，而且專注靜心，因此更能將道理聽到骨子裡。

雖然生活重擔壓著母親小小的身軀，但為了能聽道理，再遠她都想辦法去參班，回到家常常已深更半夜，卻仍然無法休息，必須馬上圍起圍裙，準備賣早餐前的預備工作，雖然如此



▲ 作者母親年輕時的相片，乘坐法船，登上彼岸。

地操勞辛苦，母親卻從來不曾放棄，也不曾退縮。

最神奇的是，母親還會把聽課的句子或偈語背起來，工作之餘再請小孩寫下來，每天認真認字，並且依樣畫葫蘆學寫字，這種精神非常可佩！如同有首道歌〈古早的誠心〉裡，所述說老前賢、老菩薩的修道精神一樣，值得我們學習與體會。

母親晚上也曾到小學進修、學寫字，歸空前剛好取得畢業證書。

母親在忠恕學院全真分部已讀完了中級部，並繼續在全真道院的研究部精修班學習，「勤能補拙」這句話，說得一點都沒錯！「人一能之，己百之；人十能之，己千之；果能此道矣，

雖愚，必明；雖弱，必強。」《中庸》就是要更勤學就對了。

母親於歸空前，在精修班的學習已經快結業了。要寫結業作業時，是由後學聽母親說，後學先幫忙寫下草稿，她再慢慢臨摹抄寫。其中母親講到在ㄇ堂曾經看過令她印象最深刻，且時刻奉行的詩句，就是：

「萬般變化總由心，志誠行道貫古今；

百年光陰如流水，一世浮華如行雲。」

雖然母親沒參與到結業典禮，但結業文章已交，母親班上的學長說：「妳母親有結業，因為她功課都已預先交好了。」

母親沒受過教育，卻非常努力勤學經典，四書五經朗朗上口，努力練寫的字也非常工整漂亮，也可上台講課，感動許多道親，影響也非常深遠，令後學非常敬佩。

母親認理實修的精神，讓子女們認同道，跟著她修道，母親的精神永遠深植在我們心中。

永懷母親身教

影響我們家最深遠的人，就是後學最有智慧的母親，母親就像木桶外圍的箍圈，將我們這一家人緊緊箍住。此外，母親也積極成全周圍的人，還有母親的尊師重道，這顆道心的展現，後學在在看在眼裡，也深植子女們的

心中！家中尚未安設ㄇ堂時，母親每天黃昏就帶後學去附近ㄇ堂禮佛，母親「以身作則」修持的身教，讓家中小孩在幫忙過程中也學習成長。

後學10歲時求道，母親是後學學習的最佳典範，從小到大，看著母親為了修道，不惜犧牲、奉獻自己，真是非常辛苦，後學一開始心中不解，也心疼母親。但是「生活中有道，道中有生活」，母親努力用心去落實的點點滴滴，讓後學看在眼裡，既感動也佩服，在心中烙下深深的記憶。

母親的故事，讓我們知道「立愿了愿」的重要，坐車要車資，回天難道不用準備回天的資糧嗎？或許每個人在行功了愿的過程中，會遇到種種的挫折、阻撓，我們要選擇勇敢面對，發揮所學習的，以及上天慈悲賜予我們的智慧，一一克服困難。如果知「道」好，卻不去做，無法行功了愿，那六萬多年的累世業力該如何了？母親以她的修道路程提醒我們，要加快腳步向前走，因為天時緊急啊！災劫一層一層不斷地迎面而來，ㄇ娘、老師都憂心，要如何做才能「替師分勞、為ㄇ解憂」呢？就是「立愿了愿」，並且做好一貫道弟子應做的本份事。